

南安职专学子获世界职业院校技能大赛银奖

本报讯(记者 王菲娜)近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“产品数字化设计与开发”赛项在新疆石河子职业技术学院落下帷幕,南安职业中专学校代表福建省组队参赛。

在学校的周密部署下,指导教师与参赛选手们紧扣既定目标,秉持高标准、严要求的原则,针对性地制定了训练方案。参赛选手们严格遵循竞赛规则,精益求精,不断提升个人的技能素质。在激烈的竞赛

中,参赛选手们面对强劲对手,保持冷静,发挥稳健,凭借卓越的技术实力和出色的职业风范,从全国65支杰出队伍中崭露头角,荣获银奖,这也是福建省在该赛项上取得的最好成绩。

据了解,本赛项为团体赛,赛项评审内容包括技能水平、职业素养、应用价值、团队合作、创新创意等六个要点。围绕“运用工业设计软件实现产品的数字化设计与开发”这一核心,参赛者需构建产品数字化模型,并制作

展现产品工作原理及虚拟拆装的动画。同时,参赛者可借助智能化设计工具对设计方案进行优化,撰写详尽的设计文档,并采用数字化手段实现产品的制造过程。竞赛总时长1小时,时间紧、任务重,对团队选手的综合素质要求极高。

一直以来,南安职业中专学校高度重视学生职业技能大赛工作,注重梯队建设,组建了“以赛促建,赛练合一;以老带新,有序推进”的可持续发展高效参赛梯队。高标准、高质量、严

要求、有针对性地制订训练计划,强化技能操作训练,模拟比赛环境磨炼参赛学生的临场应变能力,形成了良好的技能大赛氛围,切实取得训练成效。

近年来,南安职业中专学校以创建福建省示范性现代职业院校、福建省高水平职业院校和专业建设为契机,不断加强专业建设,深化教学模式改革,推进内涵建设,人才培养质量大幅提升,本次大赛的优异成绩也是学校办学实力的综合体现。

萌娃“晒秋” 幼儿园里迎来大丰收

■本报记者 王菲娜 李想 文/图

“地瓜切成块就能晒了”“豆角煮熟了”“我来晒豆角”……近日,英都镇中心幼儿园内处处洋溢着盎然秋意,一场“晒秋”活动正在热闹上演。

走进幼儿园的生态园里,孩子们和老师共同收集的秋季蔬菜、水果、五谷杂粮、种子等,被摆成各种富有创意的造型展出。五颜六色的农作物,香甜可口的秋季果实在各种竹筛、竹篓里,组合成各种富有童趣的图案和造型,展现出一幅色彩斑斓的丰收画卷,拉开了秋收冬藏的序幕。

在灶台旁,一个穿着粉红色围裙的小女孩正全神贯注地捞着豆角。她双手紧握绿色的塑料网兜,眼神紧盯着锅中的豆角,

生怕一不小心就会让它们“溜走”。豆角煮熟后,小女孩又小心翼翼地将它们挂在麻绳上晾晒。“晒干豆角,保存起来,平日里炖肉,蒸包子吃,别提多香了。”

与此同时,在另一侧的活动区域,孩子们正在老师的引领下清洗红薯。他们一手稳住红薯,另一手则拿起削皮刀用力地给红薯“脱衣”。经过一番努力,红薯终于露出了金黄色的果肉,接着,孩子们拿起刀具,将红薯切成块状,一块块铺到老师准备的竹编晾晒盘里。他们小心翼翼地操作着,生怕弄坏了这些宝贵的果实。

在手工区,孩子们则张开了想象的翅膀,用多彩的树叶创作出了一幅幅美丽的喷画。他们有的在卡纸上剪出自己喜欢的裙子形状,然后用树叶作为点

缀;有的则在白色的卡纸上摆出自己喜欢的树叶造型,再拿起喷瓶向树叶尽情地喷洒。随着喷瓶的一上一下、一按一放,一幅幅生动有趣的树叶喷画便应运而生。

这场充满童真和烟火气的“晒秋”活动,得到了孩子和家长们的一致好评。英都镇幼 儿园园长洪学婧表示,希望通过这样的活动,提高幼儿园孩子们的动手能力和艺术创作能力,感受秋天丰收的喜悦,亲近大自然。



丰收啦!



我的裙子好看吗?

刘永佳:用心教书,用情育人

■本报记者 王菲娜
见习记者 陈辛琪 文/图

在南安市昌财实验中学的校园里,有这样一位物理教师,从1995年踏上讲台至今,他已经在这片教育的沃土上默默耕耘了29个春秋。在这漫长的岁月里,他凭借着不懈的努力和无私的奉献,收获了无数荣誉与成就——2019年10月获南安市“一师一优课”一等奖,2022年被评为南安市优秀班主任……然而,对于他而言,这些成绩与荣誉只是他教育生涯中的微小注脚,他更加珍视的是个人与学生的共同成长。他,就是前不久被评为“南安市优秀教师”的刘永佳。

自制教具 让课堂灵动起来

回忆起成为教师的初衷,刘永佳坦言,因为从小就对物理产生浓厚兴趣,认为物理既有趣又实用,便立志成为一名物理教师。

1995年,怀揣着幼时的梦想,刘永佳来到了罗新中学(昌财实验中学前身),从此开启了她的教师生涯。

初登讲台的他,满怀憧憬与激动,为了给学生们呈现最好的课堂,他主动向学校的老师了解班级学生的情况,深入研究教材,精心编写教案,并细心准备教学教具。

当时,教学条件还比较落后,许多教学实验器材都很缺乏,而中学物理又是一门以观察和实验为基础的科学。为了提升学生学习物理的兴趣,解决实验器材缺乏的问题,刘永佳便萌生了自制教具的念头。他利用闲暇时间,把生活中的一些废弃物品变成自制教具的材料。



刘永佳正在辅导学生。

从设计方案到加工组装,再到反复调试,每一个环节刘永佳都一丝不苟地完成。当他把这些自制教具运用于课堂教学时,直观、生动、有趣的实验现象赢得了学生的阵阵掌声,需要“讲深讲透”的物理课从此变得灵动起来。

在刘永佳的课堂上,学生永远是主角。他鼓励学生分组进行合作探究,促进小组之间的现场交流与互动。在课后,他更鼓励学生大胆质疑,让课余时间变成第二物理课堂。这种以学生为主体的教学方式,不仅培养了学生的自主学习能力和团队协作能力,他在班级中创新性地成立了“学习共同体”,将学生分成7组,每个小组实行自主管理,并在纪律、学习等方面进行评比,以积分形式进行奖励。

谈及如何保持自己的专业素养和教学热情时,刘永佳表示:“要通过不断学习,加强教师职业道德修养,也要学习先进的教育教学理念和方法,积

召开家长会,积极开展家访,与家长建立紧密的联系,形成家校共育的合力。他经常深入班级,与学生面对面交流,及时了解他们的学习和生活情况,帮助他们树立正确的人生观和世界观。

多年来,他所带的班级常规评比稳居年级前茅,学习成绩位列年级第一、二名。

从事班级管理十多年,刘永佳在班主任工作开展上讲究润物细无声。他总是想方设法了解学生,深入学生中间,做学生的贴心人。

有一次,班上一名性格内向甚至略显胆怯的男同学引起了他的注意。刘永佳发现,这名男生有担任班干部的潜力,为了鼓励他,于是决定选他作为物理课代表。起初,男生觉得自己难以胜任,但刘永佳给了他充分的支持。

由于男孩的成绩处于班级中流,让其当物理课代表的决定并未得到班级其他同学的广泛认同。尽管有不少同学表示质疑,但刘永佳始终站在男生的身后,给予他积极的鼓励与引导,旨在帮助他建立起自信,勇于展现自我。最终,在刘永佳的激励下,这名男生逐渐变得勤奋好学,物理成绩也考到班级的前三名。

这样的学生成长故事,在刘永佳的教学生涯中时常发生。也正因如此,学生们总是亲切地称呼他“佳哥”,班里每个孩子的欢乐、忧愁、愁苦和其他内心最细致的活动表现,都逃不过他的“火眼金睛”。

“相比较一些教学生的成绩和荣誉,我更希望看到自己和学生的共同成长。”回望自己近30年的教师生涯,刘永佳动情地说。

教育资讯

南安17所学校拟通过“义务教育管理标准化学校”评估

本报讯(记者 王菲娜)近日,泉州市教育局发布《关于泉州市鲤城区第二实验小学等72所小学拟通过“义务教育管理标准化学校”市级评估的公示》。其中,南安17所学校上榜。

17所学校分别是南安市第十小学、南安市丰田小学、南安市新林小学、南安市诗山社坛小学、南安市厚阳小学、南安市鹭云小学、南安市东田中心小学、南安师范附属鹏峰小学、南安市汤井小学、南安市翔山小学、南安市七社小学、南安市碧柱小学、南安市培英小学、南安市芦山小学、南安市启亨小学、南安市丰城民族小学、南安市社庄小学。

警校携手,共筑安全防线 柳城小学开展法治宣讲活动

本报讯(记者 王菲娜)为了加强小学生的安全意识和自我保护能力,近日,南安市柳城派出所的警官和志愿者服务队走进南安市柳城小学,开展了一场别开生面的法治宣讲活动。本次活动涵盖了反诈骗宣传教育和反恐实操演练,为柳城小学带来了一堂有趣的安全教育课。

活动伊始,志愿者服务队陈毕成以自身为例,将各种诈骗手段变成“魔法陷阱”提醒学生:“要记住,陌生人的信息不能轻易相信,遇到可疑情况要立刻告诉爸爸妈妈或者老师。”学生们听得入了迷,不时发出惊叹声。

紧接着,反恐实操演练将活动推向高潮,柳城派出所的警官们不仅带来了专业的盾牌和警棍,还让学生们亲自上阵,过了一把“小小警察”的瘾。学生们穿上警服后,一个个都变得英姿飒爽,化身成守护正义的战士。

在警官们的指导下,学生们手拿盾牌和警棍,有序地进行着演练。警官们一边讲解动作要领,一边亲自示范,学生们也学得有模有样。他们时而举起盾牌,时而挥舞警棍,动作规范且有力,仿佛正在进行一场真正的反恐战斗。

本次活动,不仅让学生们学到了很多实用的安全知识,还提高了学生们的安全防范意识,为校园筑起了一道坚实的安全防线。

品草木之美,启文学之心 实验中学邀作家进校园开讲

本报讯(记者 王菲娜)近日,福建省作家协会会员王邦尧走进南安市实验中学,为学校佳曾山文学社成员开设“草木之美”专题讲座。

王邦尧是福建省作家协会会员,她曾出版草木散文《草木如诗》,读画随笔《闲来展幅青山看》,作品散见《散文》《天涯》《山西文学》《文学与人生》等报纸杂志,曾三获泉州文学奖,两获南安市文艺奖。

讲座中,王邦尧结合图片,带领同学们走进美丽的自然界,讲述了植物与文学之间的联系。她从“草木与文化、草木与文学、草木与生活、草木与人生”四个方面,详细阐述草木之美。同时,王邦尧还引导同学们要有一双发现美的眼睛去发现身边的草木之美。

在重点讲述了“草木与文化”“草木与文学”时,王邦尧指出,草木已成为一种文化符号,它们可以用来构建意象、描写时令、托物言志,增加文趣。讲座最后,王邦尧分享了曾祺《人间草木》里的一句话:“如果你来访我,我不在,请和我门外的花坐一会儿,它们很温暖,我注视它们很多日子了。”

听完讲座,同学们纷纷表示,通过讲座不仅认识到了草木的美丽和价值,更学会了如何通过植物这一媒介,打开通往自然、文学、历史及艺术世界的大门。

百“练”成钢,拼出精彩 溪美中心小学举行校园电子百拼大赛

本报讯(记者 王菲娜)近日,溪美中心小学举行校园电子百拼大赛。本次比赛分为二、三、四、五年级4个组别,比赛内容为三幅指定电路的拼装及两幅创新电路。

随着裁判一声令下,比赛拉开帷幕。小选手们迅速进入状态,他们眼疾手快,准确地从桌上抓取电子元件,仿佛在进行一场无声的较量。争分夺秒间,他们灵巧的手指在元件间跳跃,拼装、调试、举手示意完成,一系列动作流畅而迅速。裁判们则穿梭于各参赛席间,他们神情专注,仔细地评判拼装是否正确,并同步记录下每位选手的用时,确保比赛结果的公正。

最终,经过激烈的角逐,共评选出一等奖6名、二等奖6名、三等奖10名。据学校相关负责人介绍,此次获奖的同学将开始为期2个月左右的电子百拼集训,代表学校参加2024年南安市电子制作锦标赛。